Е К С П Р Е С-  І Н Ф О Р М А Ц І Я
Про попередження виникнення надзвичайних ситуацій під час зимового  відпочинку


Все частіше люди потрапляють в різні небезпечні ситуації, вихід з яких не можуть знайти самостійно. Незнання правил безпеки життєдіяльності призводить до трагічних наслідків. З початком зимового сезону особливо гостро постає питання безпеки життєдіяльності дітей та молоді. 


Виходячи з вище зазначеного, просимо Вас сприяти проведенню інформаційно-роз’яснювальної роботи серед населення та в трудових колективах
Щиро запрошуємо до співпраці, яка є необхідною для підвищення рівня обізнаності людей щодо правил безпеки життєдіяльності. Лише разом ми зробимо життя безпечним! 

ГУ ДСНС України у Запорізькій області звертається до батьків!

Під час зимових канікул діти та молодь часто залишаються без догляду. Батьки та педагоги вже не можуть контролювати кожен крок, саме тому зростає небезпека виникнення надзвичайних ситуації за участю дітей та молоди.

У зв’язку з цим, Головне управління Державної служби з надзвичайних ситуацій України у Запорізькій області звертається до батьків та педагогів з проханням не залишати дітей та молодь без нагляду! Особливо у зимовий період пильнуйте за ними біля водних об’єктів. Виховувати навички культури безпечної поведінки, демонструючи на власному прикладі обережність у поводженні з вогнем, газом, водою, побутовою хімією, ліками, можливо кожен день. Знайдіть декілька хвилин на відверту розмову про це. 

Пам'ятайте, що вимірюватимуться ці хвилини ціною життя. А щоб неждана мить не стала початком великої біди – потрібно давати дітям та молоді чіткі рекомендації, як діяти в тій чи іншій ситуації. 

Пам'ятайте, що життя наших дітей залежить тільки від нас самих! Біда може статися саме тоді, коли вони залишаються самі, адже небезпека чатує на кожному кроці. Тому дуже важливим є постійно навчати підростаюче покоління правилам безпеки.

Дотримання цих елементарних правил суттєво підвищує ваші шанси не потрапити у надзвичайну подію та зберегти своє життя і здоров’я!

Що робити, якщо на ваших очах тоне людина?

Негайно оцініть обстановку та подивіться, чи немає поруч рятувального засобу? Ним може бути все, що збільшить плавучість людини і що ви в змозі до неї докинути - жердину, палку, мотузку, шарф, тощо.
Уміння надати допомогу при нещасних випадках потрібне кожній людині.    Особливо складно це робити без використання рятувальних засобів (човнів, катерів та ін.). Якщо ви кинулися на допомогу, то треба максимально враховувати плин води, вітер, відстань до берега. Наближаючись, намагайтеся заспокоїти і підбадьорити «плавця», що вибився із сил. Якщо це вдалося і постраждалий може контролювати себе, він повинен триматися за руку свого рятівника або за жердину, палку, мотузку, шарф, тощо. Якщо ж постраждалий не контролює своїх дій – поводитися з ним треба жорстко, не даючи йому впасти у стан паніки.
Елементарна техніка рятування

Підпливши до потопаючого, треба кинути до нього жердину, палку, мотузку, шарф, тощо  та транспортувати його до берега.

У випадку, якщо потопаючому вдалося схопити вас за руки, ноги або шию, негайно звільняйтеся. Інстинкт самозбереження змусить потерпілого вас відпустити. Якщо ж він уже занурився у воду, не припиняйте спроб знайти його там.

Коли потерпілого витягнуте на берег, основну увагу слід звернути на колір шкіри, дихання, серцеву діяльність, рефлекси очей, ширину зіниць. Допомога надається залежно від його стану.

Правила пожежної безпеки на відкритий території

• Багаття, залишене без нагляду відпочивальників, можуть спричинити велику біду. Пам’ятайте, що не можна випалювати траву,  хвойні вітки та інші рослинні рештки та розкладати багаття в житловому масиві та у лісі.

• Вкрай небезпечним є відвідування хвойних насаджень при п’ятому класі пожежної небезпеки.

• Категорично заборонено звалювати та спалювати сміття у лісових насадженнях та заїжджати на територію лісового фонду на автомобілі.

• Забороняється палити, кидати у лісі, на відкритих територіях, на узбіччях автодоріг непогашені сірники та недопалки.

• Помітивши найменше розповсюдження вогню негайно телефонуйте до служби порятунку «101»!

Звертаємо увагу громадян на необхідність враховувати під час відпочинку наявність охоронної зони ліній електромереж. 
Вона становить 
· для ЛЕМ напругою 6-10кВ 

– 10 метрів з кожного боку лінії; 
· для ЛЕМ напругою 35кВ 

– 15 метрів з кожного боку лінії;
· для ЛЕМ напругою 110кВ 

– 20 метрів з кожного боку лінії; 
· для ЛЕМ наругою 150кВ і більше 
– 25 метрів з кожного боку лінії.
Розпалення багать в охоронній зоні – загрожує не лише знеструмленням лінії, а й несе безпосередню загрозу для вашого здоров’я і, навіть, життя. 
Категорично забороняється розкладати багаття, спалювати стерню, хвою та залишати легкозаймисті матеріали і складати сміття поблизу ліній електропередач та трансформаторних підстанцій.
Як уберегтися від удару блискавки

Ураження блискавкою досить не часте явище. Воно складає десятимільйонну долю ризику. Але нинішнього року вже зафіксовані кілька випадків.

Щоб знизити ризик під час грози на відкритій місцевості не можна ховатися під високі дерева, особливо поодинокі. Що цікаво: найбільш небезпечними з них є дуб, тополя, ялина та сосна.

Дуже рідко блискавка влучає у вербу і клен, а найменш вірогідна її атака на кущі. На відкритому просторі краще присісти у суху яму, траншею.

Тіло повинно мати якнайменше точок дотику із землею. Не потрібно бігти. А у горах маємо уникати різних виступів і підвищень. Небезпечними можуть бути і металеві предмети, тож не варто перебувати поряд із ними.

