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Будь помітним! Безпека — понад усе!

У ЗМІ і в мережі активно обговорюються зміни до Правил дорожнього руху, які, серед іншого, зобов'язали пішоходів у темну пору доби та в умовах недостатньої видимості використовувати світлоповертальні елементи або бути в одязі, який має такими елементами обладнаний. 

Зміни до правил дорожнього руху (далі - ПДР) уряд України вніс ще 11.11.2020.      

Це передбачено постановою Кабінету міністрів України від 11 листопада 2020 р. № 1105 «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України  від 10.10.2001 № 1306», а саме: 
· нова редакція пункту 4.4: у темну пору доби та в умовах недостатньої видимості пішоходи, які рухаються проїзною частиною чи узбіччям, повинні використовувати світлоповертальні елементи (стрічку, наклейку, жилет тощо) або бути в одязі, який має світлоповертальні елементи;
· колишня (стара) редакція пункту 4.4: у темну пору доби та в умовах недостатньої видимості пішоходи, які рухаються проїзною частиною чи узбіччям, повинні виділити себе, а за можливості мати на зовнішньому одязі світлоповертальні елементи, для своєчасного їх виявлення іншими учасниками дорожнього руху;

Такі правки пов'язані перш за все з тим, що останнім часом помітне зростання числа аварій за участю пішоходів.

Відтепер пішоходи в темний час доби зобов'язані носити одяг зі світловідбиваючими елементами. Про всяк випадок, темна пора доби відповідно до ПДР – від заходу до сходу сонця, а недостатня видимість – видимість дороги в напрямку руху менше 300 метрів у сутінках, в умовах туману, дощу або снігопаду.

Кожен пішохід має знати, що у темну пору доби або при густому тумані, він непомітний для водіїв. Особливо якщо верхній одяг сірого, чорного або іншого темного кольору. Флікери відбивають світло у сутінках, тож водій вчасно помічає пішохода та може зменшити швидкість чи зупинити авто. Інспектори поліції інформують про необхідність буди видимими в темну пору доби: «В умовах поганої видимості, інтенсивного руху транспорту та складних погодних умов — світловідбивачів багато не буває, - наголошують у патрульній поліції, -  вони можуть бути у вигляді браслету, брелока, наліпки, пояса або жилета. Їх можна одягнути або причепити на одяг і рюкзак".

Зрозуміло, що вночі на узбіччі дороги пішохід у світлоповертальному жилеті має куди більше шансів вижити. Кожен учасник дорожнього руху робить свій вклад у безпеку на дорозі. Адже тепер у випадку травмування на дорозі "безжилетного" пішохода, відповідальність несе не тільки водій, але і пішохід. 

У свою чергу патрульні поліцейські контролюють дорожній рух та проводять заходи щодо зниження рівня аварійності і травмування громадян.
Тож бережіть себе та своїх рідних і не забувайте використовувати світловідбивачі!

